
 
189 

 
ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

CÂMARA MUNICIPAL DE SOBRADINHO 
ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
SOBRADINHO, ANO 2014.  
Aos 19 de maio de dois mil e quatorze, às dezoito horas, nas dependências da Sala Ottmar Kessler, da 
Câmara Municipal, sito a Rua General Osório nº 200, realizou-se a 11ª Sessão Ordinária da 17ª 
Legislatura. Após a verificação de quórum, constatou-se a presença dos seguintes vereadores: EDER 
ANDRE LIBRELOTTO, GERSON LUIZ HELMANN LISBOA, JULIO CESAR PADILHA DOS 
SANTOS e JAIR CREMONESE da bancada do PP; ELEMAR LAZZARI e VALMOR ANTONIO 
GONÇALVES da bancada do PMDB, VALDECIR ADRIANO BILHAN da bancada do PTB e 
MAXCEMIRA TREVISAN da bancada do PDT. Constatado o número legal de vereadores o 
Presidente GABRIEL UMBERTO DE SOUZA declarou abertos os trabalhos da 11ª Sessão 
Ordinária. A Ata da 9ª Sessão Ordinária foi colocada em discussão, nada havendo a discutir foi 
colocada em votação sendo aprovada por unanimidade. LEITURA DO MATERIAL DE 
EXPEDIENTE: OFÍCIO Nº 246 DO PODER EXECUTIVO: Em resposta ao Requerimento nº 
016/2014 do Vereador Gerson Lisboa. ORDEM DO DIA: PEDIDO DE INFORMAÇÃO Nº 017 – 
Autoria: Ver. GERSON LISBOA.  Que o Poder Executivo Municipal informe relação dos imóveis 
do município que não tem área de permeabilidade de acordo com a legislação atual e que 
providências o Setor de Urbanismo está tomando para regularizar tal situação. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA Nº 058 – Autoria: Ver. JAIR CREMONESE. Que o Poder Executivo Municipal 
faça, através do setor competente, a limpeza das ruas do Bairro Pousada do Sol. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA Nº 059 – Autoria: Ver. GERSON LISBOA. Que a secretaria competente faça o 
patrolamento e cascalhamento das Ruas do Bairro Peões. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 060 – 
Autoria: Ver. VALDECIR BILHAN. Para que determine a Secretaria competente que faça o 
patrolamento nas entradas de acesso às propriedades dos senhores Romildo Tolotti e Paulo Marque 
de Souza, na localidade de Linha Pinhal. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 061 – Autoria: Ver. 
VALDECIR BILHAN. Para que a Secretaria competente que faça o conserto do calçamento na Rua 
Theodoro Moreira, no Bairro Maieron. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 062 – Autoria: Ver. 
VALMOR GONÇALVES. Para que a Secretaria competente faça a troca de lâmpadas queimadas no 
acesso da Av. Honório Luiz Guerreiro, trecho compreendido entre a ponte até o polo de educação, e 
também seja feita a troca de lâmpadas queimadas no poste antes da residência da família de Bona, na 
Rua Fernando Ferrari, no Bairro Vera Cruz. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 063 – Autoria: Ver. 
VALMOR GONÇALVES. Para que a Secretaria competente faça a recuperação do calçamento na 
Rua Borges de Medeiros, próximo a Escola Espirito Santo. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA Nº 064 – 
Autoria: Ver. VALMOR GONÇALVES. Para que a Secretaria competente faça a recuperação e 
termino do Ginásio da Escola Geralcino Dornelles. INDICAÇÃO Nº 087 – Autoria: Ver. JAIR 
CREMONESE. Que o Poder Executivo estude a possibilidade de construir rampas de acesso para os 
pedestres, ligando o passeio público à ponte que liga o Bairro Vera Cruz ao centro da cidade. A 
Indicação foi colocada em discussão. PALAVRAS Ver. GABRIEL UMBERTO DE SOUZA: “Há 
muito tempo pedimos aqui que se coloque proteção nas cabeceiras das pontes. Reforço o pedido de 
segurança porque muitas crianças usam para ir a Escola e passam por ali e o risco é iminente. Ali no 
Polo está berrante o perigo. A Indicação foi colocada em votação sendo aprovada por unanimidade. 
INDICAÇÃO Nº 088 – Autoria: Ver. JÚLIO CESAR DOS SANTOS. Que o Executivo entre em 
contato com o DAER, no sentido de que se faça um estudo para a instalação de um redutor de 
velocidades no trevo da FEJÃO. A Indicação foi colocada em discussão. PALAVRAS Ver. JULIO 
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CESAR DOS SANTOS: “Pessoas me procuraram preocupadas com o perigo que tem naquele trecho. 
Os veículos vem em alta velocidade e o número de pessoas que transitam é muito grande.” 
PALAVRAS Ver. VALMOR GONÇALVES: “Nesse local até seria viável uma rótula o que 
diminuiria e é extremamente necessário para diminuir a velocidade nesse ponto.” PALAVRAS Ver. 
GABRIEL UMBERTO DE SOUZA: “Ali já faleceu muitas pessoas, mas no meu ponto de vista acho 
que não tem muito cabimento esse pedido não, porque se os cara não tapam nem os buraco ali vão 
fazer uma rótula, é o meu governo mas eu vou ter que ser sincero.” A Indicação foi colocada em 
votação sendo aprovada por unanimidade. INDICAÇÃO Nº 089 – Autoria: Ver. GERSON LISBOA. 
Para que o Poder Executivo estude a possibilidade de adotar medidas para planejar ações visando à 
construção de uma barragem em linha Apolinário com objetivo de ter uma reserva de água para 
abastecimento da população. A Indicação foi colocada em discussão. PALAVRAS Ver. GERSON 
LISBOA: “A gente sabe que uma Indicação como essa é muita complexa, mas temos que insistir. 
Durante a viagem que eu e o Cili fizemos na semana passada à Brasília a gente tava conversando 
sobre os baixos índices das represas de São Paulo. E não é só em São Paulo. O mundo inteiro está 
com problema em relação a água. O arroio carijinho se recuperar as nascentes ele ainda pode correr 
um pouco de água pelo seu leito e os poços artesianos que foram perfurados pela Corsan nos últimos 
anos, sabidamente a previsão de vazão está sendo muito menor. Fica a sugestão dessa barragem na 
Linha Apolinário. É uma ideia discutida há mais de 30 anos. A questão da adutora que vai vir numa 
Indicação a seguir, acompanhando as obras do PAC 1 e PAC 2 a gente viu que muitas regiões do 
semi árido do sertão foram contemplados com recursos para se ligarem em uma adutora. Já que tem 
recurso que já financiou esse tipo de obra, já está na hora da gente pensar em ter uma adutora aqui do 
Rio Jacuí que é próximo e que não abasteceria apenas Sobradinho mas também outro município da 
região que não tem nenhum recurso hídrico. Se acontecer de uma seca mais pesada nós corremos 
sérios riscos de ter problema não só de desabastecimento mas de doença. A nossa geração tem que 
plantar essa semente, porque daqui a 15 ou 20 anos vamos ter um problema sério com água. Está em 
nós fomentar essa discussão.” PALAVRAS Ver. VALDECIR BILHAN: “Eu já fiz essa Indicação, já 
procurei o gerente da CORSAN anos atrás porque a gente sabe que a localização da barragem na 
Vera Cruz, hoje, é inadmissível. A gente sabe da quantia de lixo que o pessoal larga no Carijinho 
acima, eu já presenciei animais mortos dentro do rio. E essa possibilidade de nós juntamente com a 
Corsan, através de uma audiência pública pra fazer um debate amplo porque agenet sabe do lucro que 
a Corsan tem em Sobradinho e não investe em nada. Agora de uns tempo pra cá que começaram a 
colocar máquina, que nem isso eles faziam, tudo era a prefeitura que fazia. A repavimentação a 
mesma coisa. Temos apenas um funcionário fazendo esse tipo de serviço. Eu queria citar que a 
melhor saída que nós temos hoje, acima do cemitério dos Bento, entre Apolinário e Linha Campos, 
não daria mais do que 40 metros de taipa para fazer uma barragem de 3 a 4 hectares de terra sem 
produtividade nenhuma, apenas cerro dos dois lados. A ideia já foi colocada, a Corsan e a gente sabe 
que essas estatais não estão investindo em nada. Temos que pressionar através da imprensa, porque 
acompanhamos todos os poços artesianos estão sendo perfurados, porque os lençóis estão cada vez 
mais ficando sem vazão suficiente. Então a gente sabe que o problema vai ter. Cada ano diminui um 
pouco mais.” PALAVRAS Ver. GABRIEL UMBERTO DE SOUZA: “Eu trabalhei no Jaci 
Pozzobon, nós dávamos assistência técnica para poços artesianos, na época há uns 20 anos atrás, com 
70 metros já achava água, agora são 150 metros de profundidade para encontrar água.” A Indicação 
foi colocada em votação sendo aprovada por unanimidade. INDICAÇÃO Nº 090 – Autoria: Ver. 
GERSON LISBOA. Para que o Poder Executivo Municipal estude a possibilidade de adotar medidas 
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de planejamento conjuntamente com outros municípios da região para construção de uma adutora 
ligando o Rio Jacuí as centrais de abastecimento de água no centro serra. A Indicação foi colocada em 
discussão, nada havendo a discutir foi colocada em votação sendo aprovada por unanimidade. 
INDICAÇÃO Nº 091 – Autoria: Ver. GERSON LISBOA. Para que o Poder Executivo Municipal 
faça um amplo estudo para implantar um Programa Municipal de Educação Ambiental, planejado de 
forma a atender amplamente todas as discussões de formação de opinião de nossos jovens sobre a 
importância dos cuidados com o meio ambiente. A Indicação foi colocada em discussão. 
PALAVRAS Ver. GERSON LISBOA: “A gente sabe que esse é um assunto abordado por muitos 
professores, mas eu me refiro não apenas a uma abordagem rápida e tem que ter uma abordagem 
ampla com alguma coisa que calque na cabeça da criança e que tenha elementos para ajudar 
pedagogicamente a formar a opinião desses jovens. Aí eu me refiro a fazer concurso, lançar algum 
material informativo para que essas crianças tenham realmente a noção e a consciência da 
importância da preservação. Mas para isso precisa de recurso. Fica a sugestão e peço para que o líder 
de governo reencaminhe isso e ajude nós a tratar esse assunto com essas crianças.” PALAVRAS Ver. 
GABRIEL UMBERTO DE SOUZA: “Tem que começar pelo exemplo né”. A Indicação foi colocada 
em discussão sendo aprovada por unanimidade. INDICAÇÃO Nº 092 – Autoria: Ver. VALDECIR 
BILHAN. Que entre em contato com a Secretaria competente no sentido de fazer um estudo pra que 
seja feito com urgência o alargamento da Rua Miguel Calheiro Neto, no Bairro Jardim D’ Itália. A 
Indicação foi colocada em discussão. PALAVRAS Ver. VALDECIR BILHAN: “Esse pedido já foi 
feito várias vezes desde o mandato passado e infelizmente o proprietário dessa área quer indenização 
só que ele vendeu uma parte acima e nesse loteamento novo tem 10 metros de largura e ficou 
totalmente em contramão e feio até. Muito transtorno pro motorista que tem que manobrar os carros, 
caminhão pra passar quando passa um veículo ou outro tem que recuar. Então que o Executivo 
verifique a possibilidade de desapropriação ou se vai indenizar.” A  Indicação foi colocada em 
votação sendo aprovada por unanimidade. INDICAÇÃO Nº 093 – Autoria: Ver. VALMOR 
GONÇALVES. Que determine ao Setor ou a Secretaria competente, que faça um estudo no sentido 
de construir um palco para apresentações culturais na Praça Sete de Setembro. A Indicação foi 
colocada em discussão. PALAVRAS Ver. VALMOR GONÇALVES: “Eu entendo que a Praça Sete 
de Setembro é um local aprazível para se fazer algum tipo de atividade. Só que pode ter aqui um 
ambiente diferenciado por star deslocado do centro e ser um local mais tranquilo. Poderia ser 
explorado pelos jovens ou outros eventos religiosos também. É um ambiente amplo que eu acredito 
que seria de grande valia para as partes culturais quisessem ali se apresentar ou qualquer outra 
atividade.”  PALAVRAS Ver. VALDECIR BILHAN: “É muito válida a Indicação do vereador só 
que antes do palco precisa de um banheiro. E o próprio camelódromo precisa de água e não tem, 
precisa de banheiro não tem e precisam usar o da rodoviária que agente sabe que é precário a 
situação.” A Indicação foi colocada em votação sendo aprovada por unanimidade. INDICAÇÃO Nº 
094 – Autoria: Ver. VALMOR GONÇALVES. Que determine ao Setor ou a Secretaria competente, 
que faça a colocação de um suporte com luminária nas proximidades das residências dos senhores 
Gilson Waide e Antônio Pereira, na localidade de Linha Apolinário. A Indicação foi colocada em 
discussão. PALAVRAS Ver. VALMOR GONÇALVES: “Embora sabendo que um ambiente rural, 
mas consciente que se compõe por aglomerados de residências nas proximidades. São dois locais, um 
perto do Parque Municipal na Linha Apolinário e outro mais acima. Os moradores cada vez se 
preocupam mais com suas propriedades.” A Indicação foi colocada em votação sendo aprovada por 
unanimidade. INDICAÇÃO Nº 095 – Autoria: Ver. GABRIEL UMBERTO DE SOUZA. Para que 
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determine a Departamento Municipal de Vigilância Sanitária, que entre em contato com os 
proprietários da Viação União Santa Cruz, para verificar se as limpezas dos aparelhos de  ar 
condicionados dos ônibus estão em dia. A Indicação foi colocada em discussão. PALAVRAS Ver. 
GABRIEL UMBERTO DE SOUZA: “A limpeza desses filtros é uma orientação que eu recebi de um 
amigo meu no elevador da Assembleia e o pessoal falava que aqueles ali são trocados 
periodicamente. Então quando eu vim de Porto Alegre juntamente com o médico Cubano a gente 
comentou isso. É fato que isso provoca muitas doenças se não tenha manutenção.” A Indicação foi 
colocada em votação sendo aprovada por unanimidade. Indicação Nº 096 – Autoria Ver. GABRIEL 
UMBERTO DE SOUZA. Para que determine a secretaria competente que faça a canalização da sanga 
atrás da garagem da Empresa Várzea Grande e Empresa Dirceu Gás no Bairro Baixada, próximo ao 
asfalto na Rua Frederico Mundstock. A Indicação foi colocada em votação sendo aprovada por 
unanimidade.  PROJETO DE LEI Nº 062, COM PARECERES - Autoriza o Poder Executivo a 
conceder incentivos a produtores rurais, através do “Programa Municipal de Desenvolvimento 
Agropecuário”, do Município de Sobradinho, dentro do Programa Municipal de Correção do Solo. O 
Projeto de Lei foi colocado em discussão, nada havendo a discutir foi colocado em votação sendo 
aprovado por unanimidade. PROJETO DE LEI Nº 064, COM PARECERES – Dá nova redação ao 
Art. 2º, caput e seu § 1º, e ao art. 3º da Lei Municipal nº 3.827 de 03 de julho de 2013, que cria o 
Programa de Fomento ao Setor Agrícola e autoriza o Poder Executivo a conceder equipamentos, 
incentivos e serviços aos produtores rurais e dá outras providências. O Projeto de Lei foi colocado em 
discussão, nada havendo a discutir foi colocado em votação sendo aprovado por unanimidade. 
PROJETO DE LEI Nº 065 - Autoriza o Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência 
e sem concurso público, 01 (um) Facilitador de Oficina de Artes, para atuar junto ao Serviço de 
Convivência e Fortalecimento de Vínculo. O Projeto de Lei foi baixado em Comissão. PROJETO 
DE LEI Nº 066 - Autoriza o Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência e sem 
concurso público, 01 (um) Facilitador de Oficina de Futsal, para atuar junto ao Serviço de 
Convivência e Fortalecimento de Vínculo. O Projeto de Lei foi baixado em Comissão. PROJETO 
DE LEI Nº 067 - Autoriza o Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência e sem 
concurso público, 01 (um) Facilitador de Oficina de Auto Estima, para atuar junto ao Serviço de 
Convivência e Fortalecimento de Vínculo. O Projeto de Lei foi baixado em Comissão. PROJETO 
DE LEI Nº 068 - Autoriza o Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência e sem 
concurso público, 01 (um) Facilitador de Oficina de Música, para atuar junto ao Serviço de 
Convivência e Fortalecimento de Vínculo. O Projeto de Lei foi baixado em comissão. PROJETO 
DE LEI Nº 069 - Autoriza o Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência e sem 
concurso público, 01 (um) Facilitador Pedagógico, para atuar junto ao Serviço de Convivência e 
Fortalecimento de Vínculo. O Projeto de Lei foi baixado em Comissão. PROJETO DE LEI Nº 070 - 
Autoriza o Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência e sem concurso público, 01 
(um) Facilitador de Esporte e Lazer, para atuar junto ao Serviço de Convivência e Fortalecimento de 
Vínculo. O Projeto de Lei foi baixado em Comissão. PROJETO DE LEI Nº 071 - Autoriza o 
Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência e sem concurso público, 02 (dois) 
Facilitadores de Oficina de Costura e Customização, para atuar junto ao PAIF, atendendo os 
beneficiados pelo Bolsa Família. O Projeto de Lei foi baixado em Comissão. PROJETO DE LEI Nº 
072 - Autoriza o Executivo Municipal a contratar, em regime de emergência e sem concurso público, 
01 (um) Facilitador de Oficina de Pintura em Tela, para atuar junto ao PAIF, atendendo os 
beneficiados pelo Bolsa Família. O Projeto de Lei foi baixado em Comissão. PROJETO DE LEI 
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Nº 073 - Autoriza o Executivo Municipal abrir Crédito Especial, no Orçamento de 2014, Lei 
Municipal nº 3.884, de 04.12.13, no valor de R$ 124.000,00. O Projeto de Lei foi baixado em 
Comissão. Encerrada a Ordem do Dia, passamos ao período das explicações pessoais. 
PALAVRAS Ver. VALDECIR BILHAN: “Eu e o vereador Gerson estivemos em Brasília semana 
passada aonde foi confirmada a verba do deputado e pretendemos sentar ainda essa semana com a 
Administração. A pedido de um contribuinte, onde eu já fiz, eu acho, o quarto pedido de providência 
hoje. Um dos seus açudes a taipa desmoronou e ele perdeu uma boa quantidade de peixe na Linha 
Pinhal, o seu Paulo. E até hoje a administração não realizou o serviço e ele já cansou de fazer as 
ligações de pedir providência. Então fica o desabafo dele. Em relação a entrada da propriedade dele 
eu já fiz vários pedidos e infelizmente eu não fui atendido.” PALAVRAS Ver. GERSON LISBOA: 
“Agora Sobradinho tem uma promotora titular e acreditamos que agora, mais próximo da 
comunidade as pessoas que tem mais necessidade de defesa vão ser com certeza ouvidos mais 
rapidamente.” PALAVRAS Ver. VALMOR GONÇALVES: “Vereador Jair fez uma Indicação a 
respeito do Castelão e o prefeito me passou que o Castelão e a quadra coberta do Pinhal já estão em 
condições de serem feitas as licitações. Nós com certeza não teremos pedras suficientes para os 
calçamentos que virão. Então para que os colegas já pensem em solução já que não teremos basalto 
suficiente.” Não havendo mais nenhum Vereador interessado em fazer o uso da tribuna, o Presidente 
GABRIEL UMBERTO DE SOUZA encerrou a Sessão, que foi secretariada pelo Vereador EDER 
ANDRE LIBRELOTTO, e pela Diretora Geral, VERENI PRESTES FRANCESCHET, sendo lavrada 
a presente ata por ROBERTO ELESBÃO TONELOTTO, Agente Administrativo. Nada mais. 
 

 
Sobradinho, 19 de maio de 2014. 

      

   

Ver. EDER ANDRE LIBRELOTTO                           Ver. GABRIEL UMBERTO DE SOUZA 

                    1º Secretário                                                                          Presidente                                                                                                             
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